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Numerulu „Tribunei“ de Mier
curi 14 (26) Decemvre a. c. nu ni-a 
sositu la redacţia cu posta de erî. 
Se vede, că „buniiorii noştri con
fraţi“ li-a íostü ruşine se ni-lü tri- 
métá, din causa infam iiloră ne mai 
pomenite, ce le debitéza ei la adresa 
„Gazetei“ şi a proprietarului seu, în 
articolului de fondă din acelü nu
mera. Astăcji înse, primindă „Tri
buna“ de Miercuri dela unu prie
tină din localitate, a trebuită se 
vedeinü şi se ne convingemü cu cea 
mai mare mâhnire sufletésca, pănă 
la ce gradă póte se ínjosésca reinţa 
şi patima orbă pe nisce ómení fără 
fondă intelectuală şi fără cultura 
inimei.

O profundă aversiune ne a cu
prinsă, când amü cetită pamfletulă 
„Tribunei“ întitulată „O bucuriă a 
Unguriloră“, dér ni-amă emisii, că 
nu putemă tăce nici unu mo mentă 
faţă cu astfelă de invinuirî in
fame, ca cele ce ni-se aducă în- 
tr’însulă.

Cetindu-lă ni-amu adusă aminte 
Iară voiă de acea întâmplare, când 
unulă a fostă prinsă in flagranţi, că 
a furată ună obiectă, dér a luat’o 
Iá fugă, ér păgubaşulu după elu stri
gând Q: „prindeţi hoţulă!“ Hoţulă 
înse în viclenia lui, ca se scape, a 
strigată şi elă iugindu: „prindeţi ho
ţulu !u pentru ca trecătorii se fiă 
duşi în eróre şi se crédá, că elu 
este care urmăresce, érá nu celă ur
mărită.

Cam aşa voiescă 3e scape şi 
„bunii noştri confraţi“ de răspun
derea, ce-i lovesce pentru faptele 
loră neleale, nesocotite şi neromâ
nesc! severşite în paguba solidari
tăţii nóstre naţionale, prefăcendu-se, 
că ei suntă cei atacaţi şi nu cei ce 
atacă, că ei suntă cei denunţaţi şi 
nu cei ce denunţă.

Vecjendă, că prin publicarea ar- 
ticuliloră stângaci, nechibzuiţi şi 
tendenţioşî ai „aprigului luptătoră“ 
V. Mangra, nu numai că nu şi-au 
justificată înaintea publicului română 
procederea din ajunulă adunării dela 
28 Noemvre a. c., dérá au dată pri- 
legiu foiloră ungurescî de a-se bu
cura de destăinuirile, ce le făcu d-lă 
Mangra privit oră la tratările d-sale 
cu d-lă Dr. Alex. Mocsonyi şi la 
pretinsa atitudine a acestuia în în
trunirea intimă din Aradă dela 14 
Octomvre a. c., constatândă la ren
dülő loru, în conformitate cu afir- Í 
mările d-lui Mangra, că s’a întâm
plată o ruptură principiară în sî- 
nulu partidului nostru Raţională, 
„bunii noştri confraţi“ dela „Tribuna“ 
s’au adunată la sfată împrejurulă 
mesei redacţiei. La întrebarea, cum 
se scăpămu din acéstá încurcătură? 
ei şi-au cjisu: „Gazeta“ ne combate 
cu argumente tari, cari potă des
chide ochii omeniloră nepreocupaţi 
asupra uneltiriloru nóstre, ea ne este 
prin urmare cea mai periculósá. Hai
deţi se-i jucămă o festă, ca şi care 
nici dela „dibăcia“ nostră probată nu 
s’a aşteptată; se cjicemu, că „Gazeta“ 
este, care ne*a denunţată înaintea

Unguriloră, ea şi nu M angra ,,a des
tăinuită într’o seriă de articulî tote 
sfatuirile intime, ce s’au urmată în
tre fruntaşii români“ şi ca vorba 
nostră se aibă şi mai multă efectu 
şi se putemă declara , Gazeta“ şi 
pe proprietarulu ei ca trădători de 
neamă, — se susţinemu, ca în urma 
aceloră ,,denun(ărî miserabile“ ale 
„Gazetei“

„...agenţii administrativi, încependQ 
ca viceşpanii şi terminândă cu plăieşii dela 
sate, au primitu ordinii intimii, ca se supra
vegheze cu cea mai mare rigore orl-ce per- 
sonă, ori-ce mişcare: pe sciutorii de carte, 
care umblă printre poporG, pe cei ce co- 
lectezâ bani (fiă, pentru ori şi ce scopQ !); 
ba antistiiloră comunale şi oficiilord pos 
tale s’a dată chiar ordinii s6 facă îndată 
arătare pentru confiscarea banilorfl, pe mo- 
tivfi, că „Românii au organisare secretă
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cunoscă din- 
scribiloru

nr

va páré credibilă, că „ 
se se fi făcută denunţianta

pentru care adună şi banîu. („Tribuna 
266 dela 14 (26) Decemvre n.)

Se 4icemu mai departe, că nu 
mai „en amu prim itu înştiinţare din 
provinciă“ despre tóté aceste; astfelă 
lucrulă va paré mai credibilă ceti- 
toriloră noştri, cărora, deşi cei mai 
mulţi nu cetescă „Gazeta“, totuşi 
nu li-se va páré credibilă, că „Ga
zeta“
Româniloră.

Ca „pupăza pe colacă“, cum se 
4ice în Ardealu, „bunii noştri con
fraţi“ au mai trasă în jocu şi „Drep 
tatea“, tăcendu-ne indirectă totă pe 
noi responsabili pentru pretinsele 
ei denunţări. Scopulă înse li-a fostă 
de-a lovi de astă-dată mai multă în 
noi, ceea ce se vede şi din următo 
rulă pasagiu :

„Noi, carî scimö bine, că nici pe unü 
momentü nu ne-amü abátutö de pe calea 
legii, de sigurü nu ne vomü înfrica... D-lü 
Mureşianu să’şl facă însé socotéla cu con- 
sciinţa-i de Românü, când va au4i despre 
şicanele ce vorü trebui së îndure cei dela 
sate tocmai în urma unui ordinii ministeriala  
basatü pe destăinuirile „G azetei“, primite de 
adversarii partidului naţionalii cu satisfac
ţia...“ („Tribuna“ nr. 266 din a. c.)

Şi acuma urméza conclusiunea, 
„lovitura de mórte“, ce ni-o dau 
scribii dela „Tribuna“ efic^ndă :

„Nu ne îndoimû, că prin trezia minţii 
şi a spiritului lorü lealü, cei angajaţi în 
lupta naţională vorű veghia, ca denunţările 
infame ale păcătoşiloră „fraţi“ sô nu pă- 
gubéscà partidului naţionalii. Totü aşa obştea 
română va repudia cu totă hotărîrea nu so
lidaritatea în principii numai, dér ori-ce 
legătură cu cium aţii, care facii servicii neîm- 
păcaţiloru adversari { ai partidului naţionalii 
românü

Scopulă li-a fostă déra, së ne 
mai declare şi de „ciumaţi“. Pană 
acuma ne-au onorată numai cu ep i
tete de „baba Gazeta“, „baba clonţa“ 
„Donchişotulă şi ramolitulu dela Ga
zetă ̂ „ o r g a n u l ă  zăpăciţiloru“ etc. 
etc., ér astă4i, când se vedă strînşi 
în chingi de logica acestoru „zăpă
ciţi“, nu se mai mulţumescu cu atâta, 
a4í trebue së afle cetitorii „Tribu
nei“, că suntemă nisce „denunţianţi 
miserabili“, nisce „ciumaţi“, de cari 
trebue së fugă şi se se ferésca toţi. Cu 
alte cuvinte, li-se spune, ca nu cum
va së caute a se apropia de „Ga
zetă“ şi a ceti ceea ce ea scrie, căoî

prea uşoră ar puté se 
tr’însa totă perversitatea 
dela „Tribuna“.

Bucuria Unguriloru asupra „des- 
tainuiriloră“ o fi fostă cum o fi 
fostă, dér bucuria scribiloră dela 
„Tribuna“, că au ajunsă la acestă 
ingeniosă espedientuspre a scăpa de 
argumentele neresturnabile ale „Ga- 
zetei’4 şi spre a-o nimici, ei la rén- 
dulă loră, esecutându-o formală îna
intea publicului loră cetitoru, trebue 
se fi fostă enormă.

Aici, faţă cu 4iarulu „Tribuna“, 
se adeveresce, ceea ce a imputată, 
într’unulă din articulii sei de tristă 
celebritate, d-lu Mangra fără deniei 
unu temeiu organului nostru, că 
adecă: „diatribele lui suntă scrise 
fără  controla şi isvorescü, nu din logica 
fapteloru , ci din pasiunile omenesci. Unde 
pasiunile predomnescü, raţiunea se întu
necă11.

Intru atâta au fostă predomniţi 
de pasiune scribii dela „Tribuna“, 
încâtă nu s’au gândită, că afirmarea 
loră îndrăî-nâţă şi infamă că „Gazeta“ 
ar fi „destăinuită într’o seriă de ar- 
ticulí tóté sfâtuirile intime, ce s’au 
urmată între fruntaşii români“, era 
în directă contrazicere cu afirmarea, 
ce-o făcuse înainte cu patru 4üe în
suşi d-lă Mangra, totă în „Tribuna“, 
scriindă din cuvéntu în cuventă:

„Gazeta Transilvaniei“ rötácesce şi 
se perde în digresiuni de detailurî, parte de- 
naturândfi, parte retăceiifta faptele şi lu
crurile, cari au precedaţi! adunarea deia 
Sibiiu, íneátü „lămuririle“ sale numai de lă
muriri nu potü servi. („Tribuna“ nr. 262 dela 
9 (18) Decemvre a. e.)

Cum dér amă destăinuită „tote 
sfatuirile intim e“, ce s’au urmată 
între fruntaşii români, când însuşi 
d-lă Mangra, „distinsulu loru am ic“, 
se plânge, că n’amă destăinuită ni- 
micü, când se plânge, că amă retă- 
cută fapte şi lucruri, cari au prece
dată adunarea din Sibiiu*) şi că dm 
causa acésta a remasă nelămurită ? 
Cum amă destăinuită noi ore „sfă- 
tuirile intim e“, când pe basa aces- 
toră constatări d-lă V. Mangra îşi 
încheiă articululu cuurmătorea anun
ţare:

„Facă venerabilei „Gazete“ plăcerea 
de a m i anunţa, că fă ră  şovăire şi lâ tîi mai 
fdelu  voiu face şi eu istoriculű celoră în 
tâm plate dela procesulü Memorandului în- 
cóce şi în specialű alü lucrărilorii pregă- 
titóre pentru adunarea dela Sibiiu, pen
tru ca lumină se flă \ („Tribuna“ nr. 262 
din a. c.)

Şi déca „luptătorulă“ neîntre
cută ală „Tribunei“, în urma acestei 
anunţări vine şi face în ală doilea 
articulă, publicată în colonele eiţ „re 
velările“ séu destăinuirile, cari, cum 
însăşi „Tribuna“ recunósce, au cau- 
satü cea mai mare plăcere nu „Ga
zetei“, ci foiloră unguresc! ca „Pesti 
Napló“ şi „Budapesti Hirlap“, noi 
suntemü óre de vină? Déca d-lu 
Mangra comite o indiscreţiune, care 
ace bucuriă adversariloră noştri, 
,Gazeta“ a comis’o?

Avemu înaintea nostră atâtă 
4iarulu „Pesti Napló“ dela 23 De-

rirl“
*) A se vedé şi articulii intitulaţi „Lămu- 

^ir. 281.262 şi 263 ai „Gazetei Transil. a. c.

Á -

cemvre, câtă şi „Budapesti Hirlap“ 
totă dela 28 Decemvre — la cari 
se provocă „Tribuna“ pentru susţi
nerea afirmării intame, că amă fi 
tăcută „bucuriă Unguriloru“. „Pesti 
Napló“ publică sub titlulă „epilcgulu 
adunării valahe din Sibiiu“ ună es- 
trasă lungă din articululă d-lui V. 
Mangra apărută în „Tribuna“ dela 
10 (22) Decemvre a. c. cu declara
rea hotărî ta, că aceste sunt „destăinui
rile interesante“ cu cari réspunde „Tri
buna“ celorlalte foi române. Eară 
„Budapesti Hirlap“ sub titlulă „Mo
csonyi şi Tribuniştii“, publică ase
menea ună lungă estrasă din amin- 
titulă articulă, întroducendu lü cu 
cuvintele: „In numerii ultimi ai 
„Tribunei“, Vasile Mangra fostă pro- 
fesoră în Aradă face într’ună ciclu 
de articulî istoriculű desbinării Ro- 
mâniloru“...

Nici unulă din aceste doué 4iare 
nu citézá măcară unü singură cu
ventă din „Gazetă*. „Pesti Napló“ 
4ice numai că „Tribuna“ răspunde 
cu destăinuiri „Gazetei“ şi „Drep
tăţii“; érá „Budapesti Hirlap“ nici 
nu amintesce numele „Gazetei“.

Ei bine, acuma ve întrebăm ă: 
unde suntă „destăinuirile“, ce le-a 
făcută „Gazeta“ şi de unde a pu
tută resări acelă ordină ministerială 
„basatü pe  destăinuirile „Gazetei“, în 
urma căruia vorü avé „se îndure 
şicane cei dela sate“? Déca mai 
este în voi o picătură de simţă de 
omeniă spuneţi şi arătaţi, pe ce 
v’aţî întemeiată, când aţi ridicată 
cea mai gravă acusare, ce se póte 
făce unui frate, unui Română?

Dér este învederată, că după 
acéstá probă de „iubire de adeveră“, 
de „corecţitate“, de „cinste“ şi de 
.,sentimentă românescu“, ce ni-o 
dau scribii dela „Tribuna", nu mai 
putemă sta de vorbă cu e i ; dér sun
temă în dieptă, ca parte atacată şi 
ca celă mai vechiu organă româ- 
nescă, care totdéuna a fostă gelosă 
de reputaţiunea sa şi de integritatea 
şi independenţa caracterului seu na
ţională ; suntemă în dreptă ca Ro
mâni şi ca membrii ai partidului 
naţională română, pentru a căruia 
înfiinţare amă stăruită, amă mun
cită şi amu jerfitü atâta amară de 
timpă; suntemă în dreptă, 4icenrá, 
se întrebămă pe susţiitorii „Tribunei“ 
cari angajézá şi hrănescă pe scribii 
ei, şi carî, după cum se susţine, 
suntă însi-şi membrii comitetului par
tidei nóstre: găsescă ei convenabilă 
cu interesul causei nóstre şi în deosebi 
cu interesele partidului nostru na
ţională, ca organulă, ce-’lu declară 
de organă acreditată ală loră, se co
mită asemeni infamii, se se folosesca 
de minciunile şi scorniturile cele mai 
detestabile, şi se turbure cu atâta 
perversitate bunaînţelegere dintre noi?

Este timpulă supremă ca cei 
ce susţină „Tribuna“ se se îngri- 
jâscă de a face ordine în redacţia 
ei, unde, de când cu întemniţarea 
preşedintelui Dr. Raţiu, domnesce 
o completă anarchiă, căci la din 
contră îi vomă face pe ei respun4e- 
tori înaintea naţiunei pentru mişe- 
lescile uneltiri ale scribiloră loră.
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Alianţa franco-rusă-englesă.
piaru lö  englesă v Timesu publică o 

lungă depeşă dela corespondentulü său din 
Parisü asupra situaţiunei politice în Europa 
şi asupra eventualităţii unei apropieri an- 
glo-ruse şi franco-englese. Autorulă acestui 
documentü nu vede decâtă trei cestiunl de 
natură a divisa seriosü puterile, a căroră 
unire o doresce: aceea a Egiptului, a Pal- 
mirilorü şi a Dardaneleloră, dór nu crede 
regularea loră imposibilă Elő este sub im- 
presiunea, că lumea politică francesă s’a in
teresatei forte multă de incidentele şederei 
prinţului de Galles în Rusia, incidente pe 
cari le relatăză ín tr’unü paragrafü, pe care 
ílü reproducemü în p a r te :

Prinţulă de Galles a desvoltată cu 
acestă ocasiuue o prodigiosă abilitate. Unu 
amică, cari a sosita din Petersburg, 
unde se găsea în posiţiune de a vedea şi 
de au(|i, ’ml povestesce, că Ţarulă era cu 
totulă delectată prin presenţa sa şi că es 
clama în rusesce şi englezesce cu ună tonă, 
spre a ii înţelesă de to tă anturagiulü sé u : 
„Ce amabilitate! Ce încântătore m aniere!“

Prinţulă de Galles fu celă dintâiu, 
care, după mórtea lui Alexandru ală III, a 
salutată pe Nicolae II  cu t it lu lă : „Majes- 
tatea V ostră“, şi Ţarulă în tr’o explosiune 
de admiraţiune esclam â: „Ce diplomată e 
unekiulă m eu! Păcată, că constituţiunea 
englesă îlă împiedecă de a fi ministru ală 
afaceriloră streine în ţera s a ; s’ar fi vedută 
atunol lucruri surpriudétóre“. Cum tóté 
acestea se 4i°ü şi 80 comentâză în Rusia, 
unde fără îndoială se mai esagerézá încă, 
svonulă începe a sosi şi pe aci, si se cu- 
noscă asemenea cuvintele, aurite de íntréga 
curte, prin care Ţarulă a răspunsă felici- 
tăriloră prinţului cu ocasia suirei sale pe 
tronă : „Puteţi fi sigură, că pecâtă voiu trăi, 
nu voră fi între noi şi ţările nóstre, decâtă 
sentimente de amiciţiă“.

Corespondentuîă lui „Times“ asigură, în 
consecinţă, că „prinţulă de Glles este acum 
obiectulă tuturoră reflexiuniloră în cercurile 
guvernamentale şi politice francese“ şi pune 
mare speranţă în constituirea acestei triple 
înţelegeri franco-ruso-englese.

Scandam în camera francesâ.
In şedinţa dela 24 1. c. a Camerei 

francese s’au întâmplată scene forte furtu- 
nóse. Socialiştii francesl au provocată ună 
scandală, calumniândă po guvernă în nu
mele sfântă ală egalităţii. Ei au atacată pe 
mini&truiă de răsboiu, pe Brisson şi pe mi- 
nistrulă preşedinte.

Camera desbătea proiectulă de lege 
asupra trădătoriloră de patriă. Proiectulă 
l ’a înaintată Camerei ministrulö de răsboiu. 
In sensulă acestui proiectă, trădătorii de 
patriă suntă de a-se pedepsi cu morte. Ma
joritatea Camerei aproba acestă proiectă. 
Atunci socialistulă Jau rs , conducetorulă 
grupului socialistă în camera francesă, ataeà 
pe guvernă în modă vehementă. In codulă 
penală militară — dise Jaurs — trebue in
trodusă principiulă egalităţii. Trebue apli
cată mësurà egală fiă-căruia. De două-deci 
de ani to ţi trădătorii de patriă au fugită 
dinaintea pedepsii. Dela Bazaine până la 
Dreyfuss nu s’a aflată nici unulă dintre ei, 
care să fi privită în faţa legii cinstită şi 
cu curagiu. Dreyfuss n ’a fostă osândită la 
morte, fiindcă n’au cuteze tă...

Oratorulă n ’a mai putută continua, 
căci în sală s’a iscată sgomotă uriaşă De
putaţii săriră de pe bănci şi membri din 
centru isbucniră în strigăte sgomotóse :

Ai vătăm ată tribunalulă militară ! Ca- 
lumniezl guvernulă !

Mai mulţi deputaţi au cerută, ca pre
şedintele să îndrumeze la ordine pe Jaurs; 
acestei dorinţe a satisfăcută preşedintele 
Camerei Brisson. Jaurs însă n ’a luată la 
cunoscinţâ îndrumarea la ordine, ci şi-a 
continuată vorbirea în tonulă de mai înainte. 
In urma acésta Brisson i-a detrasă cuven- 
tulă, dér Jaurs în locă să se supună, şi-a 
continuată vorbirea, începêndü să vatăme 
pe Brisson.

După acésta centrală a pretinsă, ca 
Jaurs să fiă eschisù din Cameră, ceea ce 
s’a şi întâmplată, cu tóté protestările so-

cialiştiloră. In urma acésta s’a produsă 
ună scandală, care a făcută necesară sus
pendarea şedinţei.

P ro cesu lü  lui D rey fu ss .
Cu data de 22 1. c. se telegrafiază 

din Parisé : Eri s’a continuată pertractarea 
pe lângă aceeaşi interesare din partea pu
blicului ; pertractarea însăşi a fostă fórte 
agitată. In rândulă ascultărei martoriloră 
s’a răpită multă timpă cu luarea fasiuniloră 
lui BertMos, şefulă secţiunei antropometrice 
a prefecturei poliţiale. După ascultarea 
martoriloră şî-a rostită procurorulă rechi- 
sitorulă accentuândă, că faptulă tradărei 
de patriă e dovedită, şi astfelă tribunalulă 
trebue să enunţe sentinţă aspră, pentru ca 
se servescă cu esem piu înfiorătoră fiă- 
căruia. Lungulă rechisitoră conclude, că 
pe lângă luarea în considerare a unoră 
împregiurărl atenuante, în locă de pedépsa 
cu morte ar fi să se enunţe asupra lui 
Dreyfuss deportaţiunea pe vi0ţă.

AdI după amé^I publică numărosă 
aştâptă cu agitată curiositate publicarea 
sentinţei. După rostirea pledoarului tribu
nalulă se retrage, la b i/ 2 óre séra să aducă 
sentinţa. După consultare de cinci pătrare 
de oră, a revenită în sală şi a publicată 
următorea sen tin ţă :

„Tribunalulă militară a pusă membri- 
loră săi urmátórea în trebare : Vinovată e 
căpitanulă Dreyfus, sortată la statulü ma
joră, de faptulă, că în 1894 a estradată 
unei puteri străine ori agentului aceleia 
ună anumită numără de acte secrete, şi 
prin acesta a dată puterei acesteia în mână 
mijloculă de a începe răsboiu contra F ran
ciéi ? La, acéstá întrebare s’a răspunsă una
nimă cu da. Acusatală a trebuită declarată 
vinovată.'■i

La audulă acestora în sală s’a pro
dusă mişcare şi s’a s tr ig a tă : Trăiască 
patria !

Tribunalulă condamna pe căpitanulă 
Dreyfuss la deportaţiune de fortăreţâ pe vieţel 
şi la degradare militară.

Afară de aceea Dreyfuss suportă spe
sele procesului.

Tot-odată i-se dă de scire, că pentru 
insinuarea apelaţiunei i-se dă termină de 
24 óre.

SOi iFt iLE _

— 15 (-27) Decemvre.

Congregaţiunea com itatului H uniadé
ról. Ni-se scrie dm D eva: In cüua de 29 
Decemvre st. n. se va ţină congregaţiuuea 
comitatului Uniădorei. Membrii români ară 
trebui să se presenteze la acâstă congre- 
gaţiă în numără câtă mai mare, deórece 
se voră discuta obiecte fórte interesante 
şi de însemnătate pentru poporală nostru 
de aici. Vă trim ită tot-odată şi lista viri- 
liştiloră români. E  caracteristică, că între 
viriliştl suntă la vr’o 45 Jidani.

— o —
Din BucurescL Regele a respunsă 

următorele comisiuuei Camerei însărcinată 
se presinte respunsulă la M esagiu: „Dom
nule preşedinte, Domniloră deputaţi! Regina 
şi Eu suntemă adâncă recunoscători pentru 
sentimentele, ce Ne arătaţi astăcli în numele 
ţărei, care cu prilegiulă nunţei Nóstre de ar
gintă, Ne-a dată atâtea scumpe dovedi de iu
bire şi credinţă. Spiritulă înţeleptă şi patrio
tică, care conduce lucrările Representaţiunei 
Naţionale este, pentru guvernulă Meu, ună 
puternică sprijină, spre a aduce la bună 
sfîrşită proiectele de legi, ce vi s’au presen- 
tată. şi mai alesă spre a uşura efectele cri- 
sei agricole, ce apasă aşa de greu mai cu 
sémá asupra popuiaţiunei rurale, vrednică 
de totă Nóstra îngrijire. Am convingerea, 
că şi în acésta sesiune Camera deputaţiloră 
va fi însufleţită de acelaşi doră de binele 
ţărei, despre care a dată pănă acum dove4l 
netăgăduite, şi că va lăsa astfelă în urma 
sa amintiri neşterse de o rodnică activitate. 
Pătrunsă de acéstá convingere, Vă mulţu- 
mescă. încă odată căldurosă de bunele urări, 
ce Ni-le aduceţi în numele Adunărei de- 
putaţiloru, Noue şi familiei Nóstre“.

(

D-Iu i)r. Raţiu greu bolnavii. Din 
Seghedină i-se scrie „Tribunei“, că d-lă 
Dr. I. Raţiu  de câtăva vreme se răcise 
tare, încâtă nu mai ese din tuse, fierbi ţi
ţei! şi friguri. Crisa ajunse pănă acolo, în- 
câtă trei rjile n’a putută lua nutremântă, 
nici n ’a putută durmi. In órele de visită 
bolnavulă e îngrijită de soţia şi de fiicele 
sale, dér când dânsele nu se află acolo, ser
vitorii nu-şî facă datoria de a-lă îngriji 
cum se cuvine.

Papa şi Rusia. Din Roma se telegra- 
fiâză, că consultările privitóre la afacerile 
bisericescl s’au amânată pănă la Ianuarie. 
Şi 4ice, că conferenţa va discuta modali
tăţile, cari să facă posibilă apropierea din
tre Papa şi biserica ortodoxă ruséseá. 
„Revue de deux Mondes“ publică ună acticolă 
intitulată „Roma şi Rusia“, în care se ven- 
tilézá ideia unirei între biserica romano- 
catolică şi rusescă. Articolulă a făcută mare 
sensatiă în Vaticană şi episcopii comentâză 
viu singuraticele lui puncte. Fiind-că Brune- 
terie, redactorulă răsponsabilă ală numitei 
foi, a fostă primită cailele trecute în tr’o 
lungă audienţă la Papa, se presupune, că 
numitulă articolă ar fi fostă inspirata de 
Papa. — In Vaticană a sosită 1a. 24 1. c. 
scirea, că Ţarulă Nicolau II a însărcinată 
pe prinţulă Lobanov să notifice Curţii pa
pale suirea sa pe tronulă rusescă. Scirea 
acesta a făcută mare bucuriă Papei şi cer- 
curiloră din Vaticană, mai alesă, că prin
ţulă Lobanov e persona grata la curtea 
papală. In Vaticană domnesce părerea g e 
nerală, că lui Lobanov îi va succede să 
stabiléscá raporturi amicale între Rusia şi 
Vaticană.

— o—
Diplomaţi scriitori. „lndépendance 

beige“ dela 20 Decemvre publică următorea 
no tiţă: „Ministrulă României la Bruxelles, 
d. G. Bengescu, s’a întorsă după o lipsă 
de câte-va D. Bengescu, care termină
acum o Bibliografiă franco-română a secolului 
X I X ,  a căreia dedicaţiă M. S. Regele Ro
mâniei a primit’o, se dusese să culegă în 
Biblioteca naţională din Parisă ultimele 
m aterialurl necesare terminării şi publicării 
cărţii sale. In timpulă şederii sale în Francia
d. Bengescu a avută prilejă să supună plă
nuia operei sale mai multoră membri ai 
Academiei de inscripţiunl, cari l’au încu
rajată să íncépá fără întâr4iere imprimarea 
e i ; d-nii Leopold Delisle, Gaston Paris, de 
Boislisle, membri ai institutului, pe cari A.
S. R. ducele d’Aumale îi întrunise la de
juna Mercurî, la Chantilly, cum şi pe d. 
Bengescu, se interesézá multă de acéstá 
nouă publicaţiune a eruditutului diplomată 
rornâuă, ale cărui precedente lucrări au 
fostă încoronate de două ori, după cum se 
scie, de eătră Academia francesă“.

— o —
Societatea de cultura macedo-ro- 

mâna din BucurescI a hotărîtă, ca în diua 
de 16 v, c. să dea o representaţiă teatrală 
pentru sporirea fonduriloră necesare înfiin- 
ţărei unei şcole românescî în Macedonia, 
care se servescă de modelă. Pentru  a- 
céstá lepresentaţiă, societatea rnacedo-ro- 
mână are concursulă mai multoră artişti 
de valóre.

— o —
Lista ju ra ţilo r»  pentru procesulü <îo 

pressa alü „D reptăţii“ , care se va pertracta 
în 28 1. c., este urm ătorea: Agâtsy Bene
dek, Dr. Kisfadudy Kálmán, Bandi Rezső, 
Blau David, Dr. Caurgay Soma, Csasznek 
Iószef, Deutsch Bernat, Dr. F rank Ián os, 
Gärtner Rezső, Gokler Antal, Gotthilf Fe
rencz, Geml József, Gombó Béla, Gyika 
Imre, Hinterseer Ulrich, Jahner Károly, 
Jeszenszky Béla, Dr. Keppich Henrik, 
Kecskeméti Sándor, Klein Dávid, Kerekes 
István, Kohányi Mór, Ludvig Mihály, Meisz- 
ner Sándor, Nenadovics Sándor, Perényi 
Adolf, Pausz László, Schaffer Károly, 
Dr. Schwarcz Lajos, Sztura Szilárd, Schlich - 
ting Ede, Steiner Ferencz, Schwarcz Adolf, 
Szigmund Sándor, Dr. Vértes Adolf şi Dr, 
Veldin József; ér ca sup len ţl: Lászlóffy 
István, Mayer Ágoston, Pavlovits Sándor, 
Dr. Petruss József, Pendl Adám, Rudolf 
József, Rieger Ferencz, Sternthal Salamon, 

„Dr. Sternfeld Izidor, Spitzer Iacab, Scwarez

Márk, Dr. Telbisz Imre, Dr. Tötössy Géza, 
Dr. Tauffer Jenő, Tauber Manó, Vimmer 
József şi W itzenecz Márton.

—o —
Unu fişpann şi „panslavii“ . Cu mare 

supărare publică „P. L loyd“ următorea 
scire : Banca comercială („Pryemiselmi spo- 
lok“) din Lipto-Sân-Miclăuşă alese de cu
rând, ca membru în directoriu, în loculă sin
ucigaşului Petru Heléczy pe fişpanulă Lu- 
dovică. Kürthy. Slovacii voiră să arangieze 
fişpanului ună conductă de facle, care însă 
nu se făcu In 4 i°a următore se presentâ 
la fişpanulă o deputaţiune sub conducerea 
vicenotarului coinitatensă Rudolf Balló şi 
îi predete diploma, cu o alocuţiă ţinută în 
limba slovacă. Fişpanulă răspuuse ungu- 
resce, ceea ce însă avu numai efectulă, că 
domnii la tóté întrebările fişpanului răs
punseră to tă  în limba slovacă, şi apoi se 
plânseră în diarulă „Narodnio Noviny“, că 
n’au înţelesă nici ună cuvântă din vorbirea 
fişpanului.

— o—
Listele (le O aciunu ale niinlştrilorfi. 

Pe când d-lă W ekerle îşi pacheteză mo
bilele, ca să iésá din locuinţa ministrului- 
preşedinte, în clubulă partidei liberale se 
fabrică listele pentru noulă ministeriu. Dom
nesce credinţa generală, că Coloman Széli 
va refusa de-a forma eabinetulă, şi astfelă 
se facă diferite combinări pentru ună minis
teriu Bânffy. Miniştri W ekerle, Szilágyi, 
Andrássy şi Hieronyoii se despartă defini
tivă de fotoliele loră, la ceilalţi miniştri 
rămaşi însă sigură contézá Bânffy. Ast
felă deci in clubuiă partidei liberale îşi 
gândescă în următorulă modă eabinetulă 
Banffy Nr. 1: Presidiu şi interne Bânffy, 
fináncé Ludovică Láng, ad latere Br. Sa- 
muilă Jósika, comerciu Béla Lukács, justi
ţia Ignat Darányi, agricultură conte Andor 
Festetich, honve4l Br. Géza Fejerváry, ins
trucţiune br. Eötvös Loránd, Croaţia Erne- 
ricu Josipovich. Urmézá apoi combinaţia 
cabinetului Bânffy Nr. 2: Presidiu şi in
terne Bánffy, fináncé Ladislau Lukács, ad 
latere Br. Géza Fejórváry, comerciu Béla 
Lukács, justiţiă Ştefană Teleszky, agricul
tură conte Andor Festetich, honvedi De- 
sideriu Gromon, instrucţiune Br. Roland 
Eötvös, Croaţia Emerică Josipovich. Mai 
circuleză apoi în clubulă partidei libe
rale o a treia listă, pe care figurézá nu
mele lui Ştefană Tisza şi ală lui Augustinü 
Pulszky,

—  o —
.Deprinderile de arm e ale oficerilorü 

în reservă s’au modificată din partea mi
nistrului de resbelă comună în urm ătorul 
mo d ă : oficerii în reservă îşi veră face de
prinderile de arme obligate în celă d’în- 
tâiu, ală treilea şi ală şeselea ană urmă- 
toră după anulă de serviciu ac tua lă ; ér 
oficianţii militari, medicii ri oficianţii de 
manutanţă în ală doilea, patrulea şi 
şeselea ană următoră după anulă servi 
ciului actuală.

—o —
Prinţi) osenditü. Din San-Remo si 

scrie, că prinţuVă Demidoff a fostă con 
damnată la două luni temniţă de cătră tri
bunalulă din San-Remo. La pertractare aa 
asistată consululă generală rusă din Genua 
şi ambasadorulă rusescă din Roma. Prin- 
ţulă Demidoff şi-a păpată totă averea în 
Monte-Cario şi a făcută mai multe malver- 
saţiunl.

—o —
Studenţii (leîa univevsitatea din Pe

tersburg  au formulată o rugare cătră Ţa* 
rulă Nicolau II, în care espună, că nu suutü 
tractaţi amăsurată etăţii şi gradului lorö 
de cultură, şi rogă pe Ţarulă, să Je redea 
drepturile omeniloră maturi şi ale cet&ţe* 
niloră academici. Rugarea s’a decopiatú 
în 20 esemplare, s’a îm părţita la 20 membri 
din comitetulă studenţiloră, pentru-ca ori' 
care dintre ei la cea mai bună ocasiuue sé 
potă imanua Ţarului.

Scóterea din circulaţinne a bariílorü 
celorii vechi. încă odată atragemă atenţia 
nea cetitoriloră, că cu sfirşitulă anului aces' 
tuia (Bl Decemvre st. n.), banii de arami 
de câte 4 cr. şi băncuţele de argintă decâtt 
20  cr. voră fi scóse din circulaţiunea pri*
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vată. In decursuld anului viitoru vora mai 
putâ fi primiţi aceşti bani numai la cassele 
publice ale statului. Locuitorilora dela sate 
mai alesă le atragem  a atenţiunea asupra 
acestei împrejurări, pentru ca cei ce au 
bani de aceştia, să grăbescă a-i schimba 
păaă la finea lunei acesteia (după stilula 
nou), ca să nu rămână în urmă de pagubă.

Discursulü ministrului Al. Lahovari
în  cestiunea naţională,

ţinuţii. în şedinţa dela 2 Decemvre v. a 
Camerei române.

(Urmare.)

In sfârşiţii, d-lorQ, ca să nu lungesoö 
tóté aceste eestiunl, căci e convinsă Ca
mera, şi ca să nu insistăma prea multü 
csupra acestorü fapte, v ’am citata şi în 
privinţa şcolelorfi şi în privinţa procese- 
lorü de pressă şi a legilorü electorale, şi în 
privinţa judecăţilor, fapte cari s’au petrecut 
totü timpulü cátü d-nii Sturdza - Brătianu 
erau la guvernü, miniştri a to ta  puternici, 
necontrafjişî şi mai necontrolaţî de nimeni 
în acestă ţâră. Tota în tim pula d-lora la
1885 s’a mutatü la Gluşiu curtea cu ju ra ţi 
pentru judecarea proceselora de pressă, 
fiind-că curtea dela Sibiiu achitase, mi-se 
pare, câţl-va acusaţî, ast-fela, că décá noi 
astăc}! suntemü contimporanii efectului, 
dióra au fostü contimporanii causei. In 
tóté aceste lucruri, cari nu sunta nici mai 
grave, nici mai puţinti grave în privinţa 
Románilorü de dincolo, petrecute în tim- 
pulü guvernului d-lui Brătianu, d-lü Bră
tianu si d-lü Sturdza nu au protestatü, ca 
guvernü nu au intervenitü, şi forte înţelep- 
ţesce au fácutü.

Când însă pasiunea orbă de acfl îi 
face să uite înţelepciunea de altă-dată, nu 
mi-e permisü mie să le aducü aminte a- 
acestă înţelepciune, nu numai pentru a ne 
apăra pe noi în presentü, dér mai cu sémá 
pentru a-i apăra pe d-lorü în viitorü, fiindü 
că venindü la putere to tü  aceeaşi politică 
vorü faee ? Dér fiind-că pe lângă acésta 
au aruncata în oposiţiă tóté aceste declara- 
ţiunl şi declamaţiunl mai multü seu mai 
puţinfl socotite, mie mi-se pare, că în tr’o 
îji ţâra român0scă, demnitatea, mândria 
ţârei românesc!, va plăti tóté aceste acte 
necugetate ale d-lorü şi că vomü mai avé 
oc&siune, nu sciu în ce anü — eu do- 
rescü să fiă cátü mai depártatü în pri
vinţa acesta — să mai audimü câte-va 
din înjositole şi întristâtorele rendurî, cari 
vi-le-a cetitü d-lü Arionü în Camera ro- 
mánésca.

Dér, d-lorü, totü în acelaşi timpü o 
mişcare se produsese în acéstá ţeră, o miş
care de simpatia, de frăţiă, o mişcare póte 
de acelü entusiasmü eam imprudentü, pe 
care îlQ lăuda d-lü Ştefănescu, dér în con
tra căruia unü guvernü trebue pănă la 
óre-care punct,ü să arate — afară când e 
ímpinsü în ultima sa posiţiă de apărare, — 
sé arete multă indulgenţă şi multă tole
ranţă. D-lü Sturdza şi d-lG Brătianu atunci 
au fostü forte categorici, forte repedi şi 
forte straşnici la esecuţiune. Au luatü 
Transilvania, după cum spune că i-am acu- 
satü, au luatü pe Trausilvăueni de umeri, 
cinci, şâse, câţi au apucatü, şi i-au sburatü 
peste hotarü fără nici o formă de procesü 
şi f&râ nici o nelinişte sufletescă despre ce 
Va dice opinia publică.

Era o societate „Carpaţii“, modestă, 
liniştita, nu ca „Liga Culturală“, nu se 
plimba pe uliţ! cu drapele, nu lipea pro- 
clamaţiuul aţîţâtore pe ziduri, nu eşia, la 
drumü, ca să ţină discursuri, nu ataca o 
putere străină în pieţele oraşului. In tr’unü 
locală închise, Smprejurulü unei mese, făcea 
óre-care tnanife.-taţiă de simpatia în limi
tele constituţionale. Atunci, societatea, pe 
care nu putea să o desfiinţeze după legile 
nóstre, a spart’o cu poliţia şi a desfiinţat’o 
prin forţa brutală, táindü asttelü dela în- 
ceputü ori-ce încercări de simpatisare, 
m  de înfrăţire a Románilorü din par
tea acésta a Carpaţiloril cu Românii de 
partea cealaltă. Chiar ideile imprudente, 
dér mărginite la manifestaţii, curaţii cons
tituţionale, cum suntü articolele din ga- 
iete şi cum suntü manifestaţiunile în lo
curi închise, nu le-au toleratü unü mo- 
mentü.

Atunci d-lö Cogălniceanu v’a inter- 
pelatö, şi cu acésta ocasiune a făcuta una 
ungd discureü, unde a traiatü dela înce
puturile ei chestia Románilorü de peste 
Carpaţl. Acestü discursö, d-lü Sturdza a 
indrásnitü sé’lü imiteze şi să copieze chiar 
ase din elő, când m’a interpelatü pe mine 

ín Senatü.
D-lü Cogălniceanu, care era pe băn

cile oposiţiunei, putea să spuie ori-oe, putea 
" vorbesoă liberü, mai cu sémá, că nu 
vea nici pretenţiunea să fiă, ca şefa de 

idő, unü viitorü sefü de guvernü. D-sa

putea sé vorbéscá mai liberü atunci, deoátü 
d-lü Sturdza astăcjl, fiind-că nici purta sar
cina unui trecutü greu, nici răspunderea 
unui viitorü ameninţătorO.

D-lü Cogălniceanu interpelezi în Ges
tiunea espulsárilorü Románilorü din Trau- 
silvania; între aceşti Români erau trei-pa- 
tru  tineri, cari se probase, că aruncaseră 
unü manifesta, în adevăra violentü, la 
poştă. Mai erau şi doi bărbaţi, tata  şi fiulü 
Ciurcu, absolutü străini de to tă acestă afa
cere, însă cari supărau pe guvernulü de 
atunci cu organul ü scrisu în limba fran- 
cesă. Guvornulü ia pe aceşti ómen! şi-i 
aruncă peste hotarü în 24 de óre, desfiin- 
ţeză sooietatea „Carpaţilortt“, şi când este 
interpelatö de d-lü Cogălniceanu, în Ca
meră, răspunde cum voiu avea onórea a 
vă citi.

Când este interpelatü de d. Mârzescu, 
în Senatü, nu mai răspunde de locü, şi in
terpelarea se sferşesce prin darea de josü 
dela tribună a d-lui Mârzescu, cu forţa 
brutală. (Aplause).

Din acésta voma trage două învăţă
minte : întâiu, forma înţelâptă, patriotică, 
cumpănită a declaraţiunilorfi lui I. Brătianu, 
care simţea forte bine, c-ă cátü de scumpă 
şi de simpatică acéstá cestiune póte fi Ro
mánilorü de aci, elü avea altă sarcină, mai 
strictă, mai patriotică chiar, de cátü a apăra 
románismulü de peste Carpaţl, sarcina să 
apere románismulü din Regatulü României. 
Şi acesta era prima datoriă a unui minis
tru románü, să nu compromită románis
mulü de aci şi în urmă să se gandéscá la 
fraţii mai depărtaţi.

Pe lângă acestă politică legitimă a 
fostü şi o campaniă urîciosă, care a încer- 
catü prin tr’o polemică violentă, alü cărei 
inspiratorü ílü cunosceţî, să insulte, să ca
lomnieze, să micşoreze acestă mişcare şi 
s’o etírpéscá, décá so póte, dér asemenea 
mişcări nu se stírpescü aşa de iute.

E tă  ce răspundea d. Brătianu d-lui 
Cogălniceanu. Este un réspunsü rece, unü răs- 
punsü cumpăniţii, unü réspunsü de omü de 
statü. Veţi vedea acum şi articolele d-lui 
Sturdza, cu ce ură urmăresce şi persecută 
pe acei nenorociţi, cari printr’o imprudenţă 
s’au espusü să fiă aruncaţi peste hotarü, 
muritori de fóme în ţărâ străină.

E tă  réspunsulü d-lui B ră tianu : „Am 
„43sü în to td’auna Románilorü de peste Car- 
„paţi: să nu voiţi, ca d-vóstrá hă daţi di- 
„recţiune politicei nóstre. Noi, cari ne cu- 
„nóscemü ţăra, cari am luptatü, ca s’o adu- 
„cemü unde este, să ne lăsaţi în pace să 
„ne regulămfi politica nóstrá, căci noi nu 
„ne amestecámü în luptele în contra Un- 
„gurilorü. Eu am spusa membrilorü Aca
dem ie i, cari suntü de dincolo de Carpaţl, 
„ca d-lui B abeşu : Când unü omü d’abia 
„îşi cultivă grădina lui, ar fi unü neghiobü 
„să mérgá se cultive grădina vecinului“.

Nu póte să fiă ceva mai categoricü. 
D. Delavrancea dice : Brătianu avea inimă 
románéseá. Nu mă índoescü. Dér elü n ’a 
negatü suferinţele Románilorü de peste 
Carpaţl. în tâiu  vă voiu demonstra, că ni
meni nu le-a negatü, dér Brătianu dicea : 
„Luptele dintre voi şi Unguri nu mă pri- 
vescü“. Voiţi o deularaţiune mai lim pede? 
Brătianu óre vorbesce de suferinţe aci ?

Nici nu pronunţa cuvéntulü. Pentru 
dénsulü, ce se petrecea peste Carpaţi, erau 
lupte dintre Ardeleni şi Unguri.

Puteţi găsi óre o declaraţiune mai ca
tegorică ce neingerinţă absolută şi reci
procă ? Eu aci vom face ce voiu voi şi vă 
oprescü pe voi Transilvăneni, séu liberali, 
séu conservatori, să vă amestecaţi în poli
tica mea de t>ci, şi eu în schimbü pentru 
acestü neamestecü, care vi-lü impunü, vă 
promitü sé nu mă amestecü în luptele vós- 
tre  cu Ungurii, vă promitü abstenţiune.

Se póte politică mai clară? De geba
o întortochiaţi.

D. I. C. Gradişteanu: O adoptaţi şi 
d-tră ?

D. A l. Lahovari, m inistru  de ex terne: 
Ionü Brătianu a calificatü politica de as
tăzi a d-lui Sturdza cu cuvéntulü de ne
ghiobia ; décá aceste cuvinte ar fi eşitfi din 
gura d-lui Carp, seu a mea, cari nu ne-am 
esprimatü în modü aşa de rece şi catego- 
ricü, deşi susţinema aceeaşi politică de 
neintervenţiune, d. Sturda ar fi calificatü 
cuvintele acestea de trădare naţională.

Nu puteţi să ve îndoiţi. Ei ! cine este 
neghiobü? d. S tu rdza? Cine este trádátorü? 
Brătianu? D-lorü, grea alegere pentru 
d-vostră între mortü şi între viu. Lasă 
consciinţa d-vostră să deslege problema. 
Voiu clice însă că politica lui Brătianu, 
afară că a fostü susţinută prin nisce mij- 
lóce esagerate. inotile şi violente, 4i°ü 
în trăsurile ei generale este conformă cu 
regulele unei politice corecte dela Statü 
la Statü, singura cu putinţă în timpü de 
pace, care uu pretinde şi nu primesce in- 
terveuţiuue în afaceri interiore.

Ei bine, atunci cumpăna nu era cu 
toculü dreptă, cum este astăd l; atunci noi 
nu am intervenitü, dér se intervenea la noi, 
cum s’a intervenitü când s’au cerutü scuse

şi esplicări pentru cuvinte, cari nu erau 
ale membrilorü guvernului. P rin  urmare, 
cum a 4*8û forte bine amicula nostru d. 
Arionü în elocuentulü său discursü, în locü 
să ne felicitaţi, că am făcută unü pasü 
înainte, ne criticaţi ; că décá n’am ajunsü 
să intervenimü la alţii pentru ca să îndrep- 
támü nedreptăţile, cari nu suntü în sfera 
acţiunei, nici a puterei nóstre, cela puţinfi 
alţii nu intervinü la noi, şi acésta o dato
riţi înţeleptei şi demnei politici a acestui 
guvernü, a acestorü adunări şi mie, care 
am fostü instrumentulü ei corecta şi con
vinsa. (Aplause).

A ! décá am fostü în posiţiunea din 
1885, apoi de câteo-ri nu ni-s’ar fi cerutü 
scuse, căci nu trebue să ne ascundemü.

Pornirile nóstre potü fi generóse, 
ideile potü fi cátü de naţionale, dér mani
festările au fostü violente fără margine şi 
fără nici o grijă de óre cari datorii in
ternaţionale, cari trebuescü pă4ite între 
două State neatârnate, cari se respectă 
unulü pe altulü. Nu puţina oposiţia a ím
pinsü pe cei sinceri şi naivi la asemenea 
demonstraţiunl, cu speranţa seoretă să aducă 
unü conflictü şi a doua ediţiă a scrisorilorü 
de altă dată ale d-lui Sturdza. Insă posiţia 
guvernului de astă4i e mai respeotată, căci 
atitudinea lui a fosta leală faţă cu toţi.

Nu totü astfelü scria altădată d. Sturdza 
în „Voinţa Naţională“ din timpulü expulsă- 
rilorü. Politica sa putea să fiă mai înţe- 
léptá, decâtü astă4i, moduîü cum o sus
ţinea era totü violentü şi pasionatü, nu
mai cu o deosebire, că d-lui îşi întrebuinţa 
violenţa şi „Voinţa“ în contra fraţilora, as- 
tădi prea iubiţi, de dincolo de Carpaţi. 
(ilaritate). Totü d-lui a aruncatü celü din
tâiu acusarea séu oalomnia de irredentismü, 
pe care astă4l are nepotrivita índrásnélá a 
ne o atribui nouă ! Ascultaţi ceva probe 
de frăţiă. „Voinţa“ din 11 Sept. 1885: „Da- 
„toria lorü (a Ardelenilorù) a fostü de a 
„nu crea ţărei nici o greutate, nici o pe- 
„decă, care să i compromită relaţiile cu 
„ţările vecine. Destulü suntemü acusaţî, că 
„am devenitü unü focarü de nihilismü, des» 
„tulü, cá din tóté părţile ni-se aruncă în
v inovăţirea , că am nutri agitaţii de totü 
„felulü; nu putemü îngădui së fimü taxaţi 
„în faţa Europei şi ca unü focarü de irre- 
dentisma“.

In altü articolü de la 27 Februarie 
figurézà 0răşl cestiunea expulsaţilorfi, în 
care, după ce amintesce regulele, după 
cum trebue să se pórte statele unele cu 
altele, adăoga:

„S’au trimisü peste frontieră acei 
„Transilvăneni (atunci nu erau, ca astă4i, 
„fraţi prea iubiţi) nu numai pentru că fă
cu se ră  o proclamaţiă incendiară (câte de 
„felulü acesta avem astă4i), ci pentru că 
„acestă proulamaţiă era rodulü unei socie
t ă ţ i  cu scopuri ascunse. Şi în adevërü, ce 
„era acea societate? In faşă încă (a cres
c u t ă  de atunci) ea declarase, că avea 
„drepta scopű strîngerea de fonduri pentru 
„ajutorarea Románilorü de dincolo, spre a 
„se duce înapoi cu mijlóce dela noi. Dér 
„odată constituită, ea se manifesta, ca o so
c ie ta te  politică, mai multü încă ca o so
c ie ta te  de agitaţiuni, căci agitaţiune se 
„numesce faptulü de a eşi cu stégulü pe 
„strade şi de a ameninţa, de a 'sparge 
„geamurile ministrului austríacü“,

Astă4l aceiaşi omeni aprobă atâta şi 
gásescü legitime faptele, ce le pedepseau 
atunci prin expulsărl şi alte mijlóce poli
ţienesc!.

^Va urma.)

ftlulţămită publică.
Subsemnatulü comitetü parochialü 

aduce prin acésta adencă mulţămita pu
blică generoşilora d-nl Beniaminu H etnea , 
şi cu deosebire d-lui G . Petici din Câm- 
pina, cari fácéndü unü cáldurosü apelü 
pentru unü balü ín folosulü zidiri bisericii 
române gr. or. din cetatea Braşovului 
după ce au scosü spesele, a rémasü pro- 
fitü 600 lei, cari ni-s’au predatü.

Aducemü mulţămită la toţi acei domni, 
cari au contribuita cu acea ocasiune în 
folosulü amintitei biserici.

B r a ş o v ü, 15 (27) Decemvre 1894.
Comitetulü parochialü románü gr. or. din 

cetatea Braşovului.

B . Baiulesca, Lazaru N astasi,
preşedinte. secretarü.

NECROLOG. Dragína M. Teresia, ti- 
năra soţiă a d-lui Aureliu Moţu, alesü 
preotü în Calacia, după o conveţuire abia 
de 2 6  (ţile, a réposatü la 9 (21) Decemvre 
c. în Semlacü, în anulü alü 18-lea alü 
etăţii. O jălesce nemáng&iatulü soţn La- 
zarü AdamovicI şi soţia sa, ca părinţi, apoi 
fraţi, unchi etc. — î  iă-i ţărena u şo ră !

>

Scirx telegrafice.
B udapesta, 27 Decemvre. Majes- 

tatea Sa a aositu astăcjî diminâţa 
aici. Incependu dela 9 óre vorü fi 
primiţi în audienţă bărbaţii de stătu.

Banulü Croaţiei a sosita erí aidî 
din Agram.

„Festi N apló“ c|ice, că îndata-ce 
va sosi aici monarchulu, partida li* 
berală va afla completa cabinetul/u lui 
Bănffy.

Este afară de orî-ce îndoielă, 
că cabinetulű Bânffy se va forma 
pe basa programului partidei libe
rale şi a cabinetului Wekerle.

Astăcjî după amié^í se va ţine 
unu consiliu ministerială, în care se 
va statori conţinutulu şi textulü 
declaraţiunei în care ministerulu 
Wekerle îşi va motiva, mâne în ca
mera deputaţiloru, caîisa demisiunei.

Viena, 27 Decemvre. Monarchulu 
primi erî în audienţă pe ministrulu 
Kâllay, íapfcü, căruia în cercurile po
litice ’i se atribue mare însemnătate.

PariSU, 27 Decemvre. Casimir Pe- 
rier, preşedintele republicei francese. 
primi pe generálnia rasü Tscherkoff, 
care notifică suirea pe  tronu a Ţa
rului Nicolae II şi îi îmânâ preşe
dintelui unu autografa ala Ţarului. 
Tot-odata îi împărtăşi lui Perier 
mulţămita Ţarului pentru condolenţa 
Franciéi.

Directorulu Ziarului „Le Republi- 
cainu, Mirmande, fu deţinutu, fiindü 
acusatü, că a storsü bani.

Petersburg , 27 Decemvre. Ţa- 
rulü a numitü pe contele Schuwaloff 
guvernorű generálit în Varşovia.

L i t e r a t u r ă ,
Invitare la prenumeraţiune la o p u la : 

jjScrieri şi vorbiri“, culese, apoi direse de 
Dr. Giorgiu Popa. Preţul ă unui esemplara
1 fi. A sa prenumăra pănă în 18(30) Ia 
nuarie la adresa : D r. Georgiu Popa, în 
AradO (strada Csiki nr. 2).

Profeţiile lui Falb pentru  anulu 1895.
Renumitulü profetítorü de timpü, Rudolf 
Falb, ne spune, cá ín anulü viitorü vorü fi 
urmátórele 4^e c ritice : 1) de primulü or- 
dinü: 11 Ianuarie, 3 Februarie, 11 şi 20 Martie
3 Aprilie, 22 Iulie, 20 Augustü, 18 Septem- 
vre şi 18 Octomvre; 2) de alü doilea or- 
d inü : 241 anuarie, 26 Marte, 25 Aprilü, 9 
Mai, 22 Iunie, 4 Septemvre, 14 Octomvre,
2 şi 16 Noemvre şi 31 D ecem vre; 3) de 
alü treilea ordinü: 25 Ianuarie, 24 Maiu,
7 Iunie, 7 Iuluie, 5 Augustü, 2 şi 16 De
cemvre. Cele mai puternice trei 4^e critice
11 şi 20 Matrie şi 18 Septemvre, se vorü 
potenţa prin întunecimi de sóre. In totalii 
vorü fi 25 4ile critice. In cea d’întâiu ju 
mătate a lunei Ianuarie va cádé multă ză 
padă, pe când în Februarie mai puţină, şi 
în acéstá lună timpulü va fi uscatű şi rece. 
In jum ătatea d’intâiu a lunei Marte va ploua 
şi va fi caldü, ér cam prin 20 va cádé 
multă nea. Aprilulü ne va aduce zăpadă, 
dér şi furtune, ér în Maiu vorü domni mart 
furtune şi viscole. O „lună rea“ o numesce 
Falb luna lui Iunie, în care va ploua forte 
multü şi în care furtunele, rupturile de noră 
şi esnudările vorü fi la ordinea 4üei- R e" 
pertoarulü timpului pentru jum ătatea a doua 
a anului 1894 va împartăşi-o Falb numai 
mai târ4iu.

Em igrări. Dinfcr’unü ruportü alü mi
nisterului de comunieaţiune din Londra se 
póte vedé, că numărulfi emigranţilortt en- 
gleşî, scoţian! şi irlandezi, în luna lui No
emvre a. c. a fostü de 11.184 pănă când în 
Noemvre 1893 emigrară numai 9123. P or
turile englese au fostü cercetate de 4856 
emigranţi, faţă cu 3716 din Noemvre a. t. 
In 11 luni ai anului curentü au emigratü 
din porturile Anglei 217.312 persóne faţă 
cu 209.278 din anulü trecutü.

Proprietarii: i s s  f i S u p e ş i a m i *
M a ü M  responsâîîiiÎJ : e r - e g o r i u  ÜRaiortfe,
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ZP’u . ' b l i c a - t i u L n .e  I
Pe temeiulu conclusului representanţei comunale orăşenesci din 28 Noemvre a. c. s’a statoritu următorul 

conspectu nominalu asupra viriliştiloru pentru 1895:

Reclamaţiunile, respective recursele eventuale au de a se aşterne în decursă de 15 4^e acestui magistratü. 

B r a ş o v u, 12 Decemvre 1894.
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D a r e a

fl. cr. fl. cr.

1 Casaa de pastr. braşovâna 14 4558 93 73 Schmidt Albert privatieru 12 508 52
! 2 Czel Cari fabricantu 7 3210 42 duplu 74 Dr. Bachmaier Victor medicu 517 507 94

3 Prima bancă transilvană — 101 2122 09 75 Hornung Carl spiţieru 323 507 76
4 Remaşulă Kamner Eduard fierărie 16 1905 71 76 Maurer de Victor directorii 515b 506 90

! 5 Fleischer Mihael fabr. de salam 537 1897 83 duplu 77 Dr. Fabricius Jo3ef medicu 540 505 98
6 Porr Emil comersantă 398 1769 38 n 78 Schwarz Andreas poses. de casă 413 503 60
7 Dr. Otroban Ferdinand medică 488 1698 10 n 79 Honigberger Friederich privatieru 313 501 17
8 Dr. Fabricius Iozef n 30 1677 46 1? 80 Fromm Martin morarii 132 500 49
9 Kenyeres Carl fabric. Schsi 388 1676 16 n 81 Reich August advocatu 549 500 02

10 Dr. Czell Wilhelm n 557 1568 86 „ 82 Dr. Schwarz Friederich medicu 602 498 80
1 11 Inst, generală de pensiune — l-a 1529 05 83 Puşcariu Iosif advocatu 666 493 90
! 12 Copony Martin fabricantu 677 1403 36 duplu 84 Fabricius Heloise poses de casă 540 493 50
1 13 Drexler Alexandru cafegiu l-a 1353 03 85 Biserica rom. catolică 4 491 46
; 14i Spitalul fern. ser. evang. 518 1318 39 86 Demian Simion advocatu 313 489 38
! 15 [. Soc de acţii ung. de zah. Sfcupinî 56 1296 81 87 Königes Johann comersantu 7 488 24
! 16 Müller Iulius comersantu 97 1271 — duplu 88 Popp B George n 13 479 39
i 17 Czell Friederich fabricantu 21 1269 61 89 Teutsch Luisa fabric, derosol 30 471 25

18 Hesshai mer Adolf comersantu 94 1192 60 duplu 90 Aronsohn Henrié spediteru 93 467 91
19 Ere4ii I. Haberman beraru 54 1175 90 91 Schnell Carl advocatu ‘421 461 98
20 Ridely Friederich privatieru 178 1076 82 92 Dr. Vaj na Gábor r> 499 441 40
21 Brenerberg de Luisa 648 1062 24 93 Lamberger Carl comorsantă 305 432 58
22 Plekersfeld Luisa de. 25 1053 25 94 Beer Ignacz poses. de casă 9 430 04
28 Mátyás Josef comersantu 9 1041 50 95 Dr. Philippi Fritz advocatu 2 417 86
24 Jekel Wilhelm pos. de casă 311 1027 60 duplu 96 Römer Julius profesoru 602 417 60
25 Schlandt Gottlieb pielară 330 1009 50 n 97 Biserica Martinsberg 616 416 27
26 Mayer Josef advocată 497 974 10 n 98 Gyertyanffy de Eaiil comersantu 577 408 25
27 Langer Thomas jude cercualu 19 959 20 n 99 Sotirü Constantină poses. de casă 61 405 59
28 Hiemesch Heinrich fabricantu 537 948 91 100 Adamm Carl advocatu 91 402 16
29 Alexi Theocarü tipografii 95 946 04 duplu
80 Biserica evang. din cetate 66 934 68 S (1 P L E N T I :
31 Lazar Gerö comersantu 6 906 42 duplu 9

32 Maager Josef notar publicu 568 898 64 n 1 Dr. Gusbeth Eduard medicu 467 400 20
33 Fundaţi unea Czeider 557 828 05 2 Wächter Móricz poses. de casă 493 400 J 5
34 Fundaţiunea Iugaiana 90 819 10 3 Binder Friederich comersantu 609 396 28
35 Biserica St. * Bartholomeiu 224 814 76 4 Platz Carl economii 52 391 22
36 Korodi Mihály pos. de casă 315 812 50 duplu 5 Kugler Eduard spiţieră 46 390 20
37 Zeidner Henrich comersantu 519 787 70 6 Jekelius Alexine poses. de casă 539 385 85
38 Miess Ludovic y> 491 785 40 duplu 7 Eforia şcolară română 1378 384 97
39 Reuniunea generală a func- 8 Gyertyánffy Helene poses. de casă 516 383 45

ţionariloră austr. ung. 2 778 26 9 Withing Franz măcelarii 295 383 45
40 Adler I. Rudolf comersantu 148 769 67 10 G spár Josef poses. de casă 99 380 07
41 Tartler Martin privatieru 68 760 92 11 Dr. Tartler Friederich medicu 532 376 96
42 Verzar Ştefanii comersantu 565 747 80 duplu 12 Biserica grecâscă 34 376 60
43 Duşoiu Ioană V 68 729 04 13 Stam Traugott comersantu 567 372 98
44 Dr. Lassel Eugenu profesorii 43 721 70 , 14 Ere4ii Walbaum Friederich 555 369 65
45 Herfurth Franz decană 234 711 94 15 Gmeiner Julius fabricantu 512 369 60
46 Mandl Rosa privatieru 552 710 55 16 Salmen Friederic dulgherii 140 367 82
47 Dr. Flechtenmacher Carl medicu 94 699 84 duplu 17 Buntoiu Andrei comersantu 1396 367 82
48 Joanides Helene privatieru 23 699 71 18 Kimm Carl antreprenorii 13o 366 48
49 Remenyik de Stef. directorii 326 691 25 19 Resch Carl privatieru 547 365 25
50 Dr. Mureşianu Aurel redactorii 22 684 38 duplu 20 Petricu Iónü protopresviter 1390 354 16
51 Brenerberg de Julius jude de tablă 541 671 26 21 Dr. Schneider Victor medicu 405 349 50
52 Fonduiü de studii rom. cat. 2 667 69 22 Bernardt Rudolf fabricantu 396 345 44
53 Fink Georg fabricantu 22 663 39 23 Marko Alexandru fabricantu 396 345 43
54 Ere4ii Franz Körner poses. de case 8 657 09 24 László Dionisius comersantu 23 338 50
55 Fabricius Carl comersantu 554 651 76 duplu 25 Gtüníeld Salamon fabricantu 2 337 83
56 Dr. Phiepps Friederich advocatu 540 640 08 n 26 Scherg Heinrich măcelarii 261 336 69
57 Schmidts Wilhelm n 485 635 12 n 27 Ieremias Georg cârciumaru 606 335 58
58 Popoviciu Andrei poses. de casă 1383 631 59 28 Morres Wilhelm predicatorii 120 332 57
59 Biserica gr. or. din cetate 558 625 73 29 Dr. Fink Wilhelm medicu 343 331 42
60 Ere4ii E. şi J. Safrano poses. de casă 24 624 10 30 Honigberger Adolf spiţieru 675 330 22
61 Sehobeln de Chailotta privatieru 10 602 90 31 Reuniunea braşovână de
62 Steriu de Constantin rentierii 106 597 94 meserii 517 329 63
63 Nemeş Petru notar publicu 615 597 30 duplu 32 Reuniunea de păstrare şi
64 Csalotzki Johann dogariu 557 583 87 ajutorare 577 327 34
65 Adler L. Jacob comersantu 552 579 95 33 Fabricius Gustav comersantă 554 325 88
66 Ludwig Franz hotelierii 6 562 89 34 Jrk Anton economii 128 324 33
67 Bachmaier Elisa poses. de casă 314 551 05 35 Siegens Henriette pănaru 582 323 95
68 Trauschenfels de Josefina 5J 561 548 — 36 Lupan Andrei măcelarii 187 323 79
69 Stenner Paul privatieru 331 547 96 37 Dr. Gust Heinrich medicu 141 322 40
70 Jekel Julius advocatu 391 541 34 duplu 38 Socek Franz poses. de casă 657 321 39
71 Mayer Emanüel comersantă 423 537 60 39 Tunyogi Csapo Franz hotelieră 11 320 75
72 Dück Georg preş. de trib. 345 529 22 duplu 40 Stefes Johann cârciumaru 566 316 20

duplu

duplu

duplu

duplu

duplu

duplu

20 duplt

duplu

du pic

du ploi

duplu

duplu

duplu

dupli

8i
e
P
V]

ai
ac

r~/

tipografia A. Hursşianu, Braşov.
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